



И. И. ВОРОБЬЕВА

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА В РАЙОННЫХ АПК

Превращение районных агропромышленных объединений в эффективные звенья народного хозяйства предполагает дальнейший рост обобществления производства. Последнее усиливает общественный характер производства посредством формирования межотраслевых продуктовых подкомплексов, в которых в единый технологический процесс объединяется деятельность разнородных предприятий. В основе этого объединения лежит конечно-целевой принцип производства. В РАПО выделяются технологические звенья (ими могут быть предприятия в целом или их отдельные внутрихозяйственные подразделения), объединяющие в единую производственную систему процесс производства и переработки продукции.

Организационное оформление систем по производству и переработке отдельных видов сельскохозяйственной продукции позволяет вовлечь в межхозяйственную кооперацию и агропромышленную интеграцию все заинтересованные предприятия и организации районного АПК и тем самым обеспечить рациональное сочетание отраслевого и территориального принципов организации производства.

Важным условием эффективного развития сельского хозяйства является рациональное использование интеллектуального потенциала страны. Отдельные колхозы и совхозы не в состоянии использовать достижения научно-технического прогресса, поэтому его производственное внедрение целесообразно сконцентрировать в специализированных для этих целей сельскохозяйственных предприятиях. Систематический обмен информацией, консультации, подготовка кадров обеспечивают оперативное и эффективное использование новых технологических приемов, материально-технических средств. Специализация и концентрация интеллектуального потенциала РАПО являются основой развития межхозяйственной кооперации в форме совместного производства отдельных видов продукции с применением достижений науки и передового опыта.

В БССР проводится значительная работа по расширению и укреплению связей сельскохозяйственной науки с производством, по сокращению сроков внедрения ее достижений. Например, Белорусский НИИ животноводства проводит работы по внедрению научных исследований ежегодно почти в 60, институт механизации сельского хозяйства — в 70 хозяйствах республики<sup>1</sup>.

Однако рациональное использование производственного потенциала районных АПК, превращение их в высокоэффективные системы общественного производства зависят от того, в какой мере научные рекомендации становятся достоянием каждого хозяйства. Этому способствует закрепление за отдельными сельскохозяйственными предприятиями функций внедренческих звеньев. Они призваны на основе заключенных договоров о сотрудничестве с научно-исследовательскими организациями руководить внедрением интенсивных технологий в производство.

Развитие межхозяйственного сотрудничества колхозов и совхозов обуславливает усиление интеграционных межотраслевых связей в РАПО. Сами по себе успехи сельского хозяйства, перевод его на индустриальную основу не могут решить проблему роста производства и переработки сельско-

хозяйственной продукции. Каждая из стадий продуктового подкомплекса существенно влияет на количество и качество конечной продукции. Она не может функционировать обособленно и посредством устойчивых производственных связей включается в систему общественного производства.

Производственные связи сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, способствующие образованию продуктовых подкомплексов районных АПК, окончательно еще не сформировались. Необходимо их дальнейшее развитие по следующим направлениям: рационализация и концентрация сырьевых зон перерабатывающих предприятий, создание в районе единой системы переработки, развитие кооперации по использованию рабочей силы, техники и других ресурсов, обеспечение материальной заинтересованности в достижении высоких результатов. Отсутствие в настоящее время у перерабатывающих предприятий постоянных сырьевых зон является одной из причин, сдерживающих развитие тесного сотрудничества промышленных и сельскохозяйственных предприятий РАПО, их непосредственное участие в производстве конечной продукции.

До 1986 года переработка продукции колхозов и совхозов находилась в ведении отраслевых министерств, заинтересованных в централизации и укрупнении производства. Однако в условиях индустриализации сельского хозяйства чрезмерная концентрация производства в перерабатывающих отраслях ведет к росту транспортных расходов, обострению проблемы обеспечения комплексной переработки продукции с учетом сезонности сельскохозяйственного производства. Трудности в реализации продукции, обусловленные ведомственным подходом к развитию ее переработки, стали причиной широкого создания колхозами и совхозами собственных перерабатывающих производств. Так, сельскохозяйственными предприятиями республики создано 127 крупных предприятий, которые перерабатывают 200 тыс. тонн картофеля, 150 тыс. тонн овощей и фруктов, производится продукция на сумму свыше 80 млн рублей<sup>2</sup>.

Несмотря на бесспорную эффективность этих перерабатывающих предприятий и цехов с точки зрения отраслевых интересов сельского хозяйства, их создание ведет к распылению производственных ресурсов РАПО, снижению эффективности их использования. По мере ликвидации ведомственной разобщенности в районных АПК, совершенствования хозяйственного механизма будет преодолевать тенденция создания сельскохозяйственными предприятиями производств по конечной переработке сельскохозяйственной продукции. Главным назначением уже созданной базы должна стать первичная переработка сырья.

Необходимость выделения производственных функций по первичной переработке обусловлена ростом механизации сельскохозяйственного производства, сопровождающимся увеличением удельного веса нестандартной продукции, растущей потребностью в сырье, соответствующим технологическим требованиям промышленной переработки. Их осуществление в местах производства продукции обеспечивает ее длительное и устойчивое хранение, упрощает транспортировку и дальнейшую переработку, использование отходов в самих колхозах и совхозах.

Эффективность относительно небольших предприятий по первичной переработке сельскохозяйственной продукции зависит от использования ими научно-технических достижений, сотрудничества с предприятиями последующей переработки районных и областных АПК. Например, уже сейчас многие масловоды на договорной основе участвуют в установлении холодильного оборудования на молочных фермах, готовят кадры лаборантов, оказывают другие производственные услуги для колхозов и совхозов.

Особенно благоприятные условия для действенного сотрудничества и взаимопомощи в районных АПК появляются при формировании предприятий по первичной переработке на базе внутривозрастных подразделений, выполняющих функции внедренческих звеньев. Соединение в их рамках функций по внедрению достижений науки и передового опыта с первичной обработкой создает наиболее благоприятные условия для превращения совокупности предприятий, участвующих в производстве конечной продукции, в индустриально-производственную систему. Развитие разделения и кооперации труда между сельскохозяйственными и перерабатывающими предприятиями способствует ликвидации дублирующих и параллельно действующих производств в районных АПК, формированию единой системы переработки, усилению влияния перерабатывающей промышленности на индустриальное развитие сельского хозяйства.

Перспективной формой развития сотрудничества сельскохозяйственных

и промышленных предприятий, ведущего к образованию единой системы общественного производства конечной продукции РАПО, являются долговременные договорные связи. Данная форма производственных связей имеет ряд преимуществ. Во-первых, поскольку предприятия сохраняют самостоятельность, отсутствует необходимость в немедленной перестройке управления производством. Во-вторых, большинство сельскохозяйственных предприятий своими внутрихозяйственными подразделениями могут входить одновременно в состав нескольких агропромышленных формирований. В-третьих, развитие производственных связей на договорной основе расширяет границы сотрудничества в РАПО, так как содействует включению в него предприятий, основанных на двух формах социалистической собственности, и личных подсобных хозяйств.

Условиями соединения сельскохозяйственного и промышленного производств при данной форме внутриотраслевых и межотраслевых производственных связей являются достижение определенного уровня специализации и концентрации производства в районных АПК, наличие сельскохозяйственных предприятий, способных взять на себя функции внедренческих звеньев, стабильность сырьевой базы перерабатывающих предприятий, заключение долгосрочных договоров. Являясь постоянными партнерами, сельскохозяйственные и перерабатывающие предприятия на договорной основе совершенствуют свое производство в интересах эффективного развития агропромышленной системы в целом.

<sup>1</sup> См.: Хусаинов Ю. М. На пути к большому хлебу. Минск, 1985. С. 299.

<sup>2</sup> См.: Там же. С. 259.

В. М. ПЛЕСКАЧ

### СООТНОШЕНИЕ ЗАВИСИМОСТИ, ЭКСПЛУАТАЦИИ И ОТСТАЛОСТИ В СИСТЕМЕ СВЯЗЕЙ ИМПЕРИАЛИЗМА И РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

В условиях, когда путь освободившихся стран «к укреплению политической независимости, к экономическому и социальному обновлению серьезно осложняется наследием колониального и полуколониального прошлого, действиями империализма»<sup>1</sup>, важное теоретическое и практическое значение приобретает вопрос о первооснове, коренной экономической причине подчиненного, эксплуатируемого положения этих стран в системе мирового капиталистического хозяйства. От верного теоретического решения этого вопроса зависит и правильный выбор форм и методов борьбы молодых государств за свое экономическое освобождение.

Несмотря на большую теоретическую и практическую значимость указанной проблемы, в советской экономической литературе пока еще нет достаточно четкого и однозначного ее решения. Дискуссионным является и вопрос о соотношении зависимости, эксплуатации и отсталости. «Исследователи спорят, **каким образом разграничить отсталость и зависимость как причину и следствие** (подчеркнуто нами — В. П.) и какова вообще динамика зависимости молодых государств от империализма с учетом изменений современной эпохи»<sup>2</sup>.

Большинство советских экономистов считают, что в основе зависимости и эксплуатации развивающихся стран со стороны империализма лежит отсталость, хотя признается, что связь между отсталостью и зависимостью развивающихся стран не является однозначной, строго детерминированной и жесткой. Авторы монографии «Развивающиеся страны в современном мире: единство и многообразие» отмечают: «Широко распространенная в литературе 60-х годов точка зрения о том, что большая отсталость слабо-развитой страны имеет своим следствием и более глубокую зависимость от империализма, представляется теперь упрощением». Однако эти же исследователи отмечают, что развивающиеся страны находятся в определенном порочном круге «отсталость — зависимость»<sup>3</sup>.

Методологической основой для выяснения соотношения между отсталостью, зависимостью и эксплуатацией может и должно служить теоретическое наследие классиков марксизма-ленинизма. Как известно, основоположники научного коммунизма исходили из того, что производственные отношения всякого общества представляют собой систему, в которой все